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1. (21 p.) (Z)-3,4-dimetyloheks-3-en poddano niezależnie dwóm reakcjom: z KMnO4,aq w 0(C oraz z Br2.

a) (10) Przedstaw przebieg (mechanizm) obu reakcji za pomocą wzorów przestrzennych.

b) (6) Narysuj wzory Fischera produktu(ów), oraz podaj nazwy uwzględniające konfigurację absolutną.

c) (5) Czy mieszaniny poreakcyjne wykazują czynność optyczną? Uzasadnij odpowiedź. W jakiej relacji stereochemicznej pozostają produkty reakcji z bromem?

2. (14 p.) p-(trifluorometylo)toluen poddano reakcji z mieszaniną nitrującą (HNO3,stęż. + H2SO4, stęż.)

a) (8) Podaj mechanizm reakcji.

b) (6) Wyjaśnij regioselektywność reakcji na podstawie trwałości kompleksów .

3. (18 p.) Zapisz reakcje za pomocą wzorów. Podaj wzory produktów, oraz nazwy  produktów oznaczonych pogrubioną czcionką.

a) (2) 3-metylopentan + Br2/h(produkt główny)

b) (2) pent-1-en + HBr/(RO)2 (
c) (3) 1-etylocykloheksen + Br2/H2O (nadmiar) ( A
d) (3) etylobenzen + 1-chloropropan/kat. AlCl3 ( A
e) (2) but-1-yn + 2 mol HCl (środowisko polarne) (
f) (4) (S)-3-metylopent-1-en + HBr (eter) ( (narysuj wzory przestrzenne substratu i produktów)

g) (2) 2,3-dimetylobuta-1,3-dien + Cl2 (1 mol) ( 
4. (37 p.) Zaproponuj metody syntezy następujących związków z podanych substratów organicznych i niezbędnych reagentów nieorganicznych.

a) (10) (Z)-1-fenylopent-2-enu z toluenu i but-1-ynu,

b) (6) p-bromopropylobenzenu z benzenu i bezwodnika propanowego [(CH3CH2CO)2O],

c) (4+3) trans-2-metylocykloheksanolu z etenu i 2-metylobuta-1,3-dienu; polecenie dodatkowe: przedstaw równowagę pomiędzy konformacjami krzesłowymi produktu;

d) (8) kwasu 4-chloro-3-nitrobenzoesowego z benzenu i etylenu.

e) (6) (E)-pent-2-enu z (Z)-pent-2-enu.

5. (12 p.) (3) Podaj wzory strukturalne i nazwy izomerycznych węglowodorów A, B i C, o wzorze C6H10 mających następujące właściwości: 1) (3) A i B przyłączają 2 mole, a C 1 mol bromu; 2) (2) A i B ulegają redukcji wobec Pt dając ten sam alkan C6H14; 3) (2) A reaguje z Na w ciekłym amoniaku dając produkt o wzorze C6H12, z którego po ozonolizie otrzymuje się aldehyd propionowy (CH3CH2CHO); 4) (1) B strąca osad z amoniakalnego roztworu soli Cu(I); 5) (1) ozonoliza C prowadzi do CH3CO(CH2)3CHO. Napisz schematy wszystkich wymienionych reakcji.

